

# 文明之花盛开吉水乡野

王薇薇 吴浩 本报记者 李歆

“考虑再三，我家决定不摆升学宴，现在移风易俗，不提大操大办。”近日，吉水县水田乡水田村村民郭斌明的儿子考上大学，但他带头不摆升学宴，给村民树了一个好榜样。近年来，吉水县将农村精神文明建设作为乡村振兴的重要基础，通过典型示范、移风易俗，推动乡村从“外在美”向“内涵美”转变，让文明向善之花在乡野间灿烂盛开。

该县大力开展文明村镇创建活动，精心打造村史馆等文化阵地20余处，注重发挥先进典型示范引领作用，广泛开展道德模范、文明家庭、“身边好人”、星级文明户等先进典型推荐评选和学习宣传活动。全县76%的村(社区)、镇获评县级以上文明村镇。近年来，9人当选中国好人、9人当选江西好人，“好人文化”品牌不断做大做强。

以各级文明村镇创建为契机，该县进一步推进移风易俗，聚焦农村环境脏乱差、大操大办、厚葬薄养、黄赌毒、封建迷信等陈规陋习和不良风气，倡导文明新风，培育良好社会风气。全县281个行政村(社区)全部制定了村规民约，成立红白理事会，并设立道德红黑榜，婚事新办、丧事简办、崇德向善、节俭朴素逐渐成为吉水农村文明新风尚。

破除旧俗，树立新风。吉水以实施文化惠民工程为抓手，常态化组织开展“舞动吉水”系列群众文化活动、“农民丰收节”文化汇演、采茶戏大赛、广场舞大赛等，深入开展送戏、送电影下乡活动，不断满足人民群众的文化需求。此外，还把“送文化”与“种文化”结合起来，积极引导各地组建合唱队、腰鼓队、太极拳等群众活动团队，鼓励扶持农民剧团发展，使村村都有文艺人，人人都有拿手戏，农民精神文化生活全面开花。

为让文明之花在乡村振兴中持续盛开，吉水县全面铺开县乡村三级新时代文明实践阵地建设，积极整合党群服务中心、文化文体服务中心、农家书屋等各类资源，建成18个新时代文明实践所、200余个新时代文明实践站，并重点打造了1支新时代文明实践志愿服务队、多支镇村基层志愿服务队伍，目前已开展各类主题新时代文明实践志愿服务活动数千场次，吸引数十万群众积极参与。



桃源梯田

9月13日，在遂川县左安镇桃源村，成熟的稻子如黄金毯般铺在层层梯田之上，活脱脱一幅层次分明、色彩丰富的油画。

本报记者 周霖

## 宜春独角兽企业实现零的突破

本报宜春讯(记者邹海斌)日前，宜春市12家企业荣登2020年度独角兽(潜在、种子)、瞪羚(潜在)企业榜单，其中江西宝弘纳米科技有限公司入选种子独角兽企业，实现该市独角兽企业零的突破。

独角兽企业和瞪羚企业是衡量地区创新发展水平的风向标，上榜企业的数量和质量往往代表着区域经济发展的活力和前景。宜春市上榜的1家独角兽企业、8家瞪羚企业、3家潜在瞪羚企业，均是行业中产品优质、创新能力强、掌握核心技术及质量效益优的佼佼者。

近年来，宜春市大力推动科技企业培育，努力打造“科技型中小企业-高新技术企业-瞪羚企业-独角兽企业”科技型企业梯度培育体系。目前，全市有913家科技型中小企业入选全国科技型中小企业库，认定高新技术企业725家，上榜独角兽企业1家、瞪羚企业13家、潜在瞪羚企业5家。

## 东乡“党建+”让社会救助更有温度

本报抚州讯(记者陈化先 通讯员饶方其、饶增辉)“真要感谢你们!在我最困难时，是你们伸出温暖之手。”近日，抚州市东乡区民政局接到了杨桥殿镇特困老人送来的锦旗。原来，这位老人患有白内障急需手术，却苦于没有亲人陪护;区民政局得知情况后，在手术期间安排党员志愿者照料服务直至老人康复。这是该区创新“党建+社会救助”形式，为特殊群众提供更加精细照料服务的例子。

今年以来，东乡区为促进基层党建和社会救助深度融合，将党的组织优势、基层党员力量与困难群众的实际需求相对接。组织机关党员干部走进低保对象、特困人员家中，重点关注独居老人、留守儿童等人群;通过党建引领、及时发现、精准救助、应帮尽帮、全面兜底的途径，在低保、特困供养、临时救助中实行党员干部包村包组，无缝对接困难群众需求。目前，全区36个村(社区)实行了“党建+社会救助”试点工作，共发放救助资金3360万元，救助困难群众近4000名。

## 廉政文化送到群众身边

本报南昌讯(通讯员袁东)近日，南昌县广福镇纪委创新思路，充分利用现有资源，对集镇文化广场进行提升改造，将廉政文化与居民休闲健身结合，打造廉政文化广场。

廉政文化广场以该镇历史文化底蕴作为打造廉政文化的基点，围绕“严廉、践廉、传廉、固廉”打造廉政文化亮点，以警示教育、社会公德、廉洁文化、廉洁家风、好人好事榜等为宣传重点，让广大党员干部群众在潜移默化中受到教育，营造出浓厚廉政文化氛围。群众对改造后的廉政文化广场赞不绝口：“改造后的广场不仅可以锻炼身体，更与廉政文化融为一体，使大家在休闲锻炼的同时，潜移默化地接受廉政文化的熏陶，从而筑牢自身的思想道德防线。”

## 建设高端智库 服务乡村振兴

### ——江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院获批首批省级重点高端智库

9月伊始，江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院获批首批省级重点高端智库。江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院自成立以来，优化智库平台建设，强化示范基地建设，创办乡村振兴实验班培育高级农林经管人才，组建实践服务团为农业农村发展“传经送宝”，坚持用自己的力量助力江西乡村振兴，为实现江西农业农村现代化提供智力支持和决策参考，也为全国实施乡村振兴提供“江西方案”，贡献“江西智慧”。

### 建立健全体制机制 积极建言献策发挥智库引领作用

江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院成立于2018年1月，属于全国较早成立的乡村振兴智库平台，北京大学黄季焜教授应邀省政府之邀担任江西农业大学副校长兼研究院院长，组建了以中国科学院院士、江西农业大学党委书记黄路生教授为主任委员，由省内外知名专家组成的学术委员会，高位推动智库建设。成立以来，研究院以服务乡村振兴战略为宗旨，以政策研究咨询为主攻方向，不断强化体制机制创新，围绕“农业农村现代化发展”“产业兴旺与粮食安全”“生态宜居与乡村治理”等领域开展调查研究，形成系列智库成果，发挥智库引领作用。截至目前，研究院共有18项调研成果被批示或采用，为促进我省乡村振兴贡献力量。研究院已承办两届江西省智库峰会“乡村振兴论坛”，与北京大学中国农业政策研究中心、华南农业大学国家农业制度与发展研究院等国内高端智库联合举办三次“乡村振兴高峰论坛”，邀请来自国务院发展研究中心、发展改革委、农业农村部、中国社科院、北京大学、清华大学、浙江大学等智库专家共同探讨江西乡村振兴与农业农村现代化的实现路径。

强化乡村振兴示范基地建设 不断探索乡村振兴新路径

### 创办“乡村振兴实验班” 培育新时代农林经管人才

2020年7月，江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院与江西农业大学经管学院共建首届“乡村振兴实验班”，为适应新农科、新文科新时代要求，培育德、智、体、美、劳全面发展的农林经管人才。今年7月已创办第二届“乡村振兴实验班”。至今，已探索出“五位一体”协同育人机制模式，以培养“乡村振兴实验班学生”为核心，纳入政府职能机构、企业(产业)、高等学校、科研机构、用人单位五大主体，构建出“五位一体”协同培育“乡村振兴实验班学生”模式，形成了“政府引导、企业驱动、高校教育、平台支撑、需求倒逼”协同培育机制，培育新时代农林经管人才。

组建“乡村振兴服务团” 为乡村发展“传经送宝”

### 江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院

江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院，以培养“乡村振兴实验班学生”为核心，纳入政府职能机构、企业(产业)、高等学校、科研机构、用人单位五大主体，构建出“五位一体”协同培育“乡村振兴实验班学生”模式，形成了“政府引导、企业驱动、高校教育、平台支撑、需求倒逼”协同培育机制，培育新时代农林经管人才。



江西农业大学“乡村振兴实验班”师生赴高安举行教学与实践基地挂牌仪式

江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院，以培养“乡村振兴实验班学生”为核心，纳入政府职能机构、企业(产业)、高等学校、科研机构、用人单位五大主体，构建出“五位一体”协同培育“乡村振兴实验班学生”模式，形成了“政府引导、企业驱动、高校教育、平台支撑、需求倒逼”协同培育机制，培育新时代农林经管人才。

江西农业大学江西省乡村振兴战略研究院，以培养“乡村振兴实验班学生”为核心，纳入政府职能机构、企业(产业)、高等学校、科研机构、用人单位五大主体，构建出“五位一体”协同培育“乡村振兴实验班学生”模式，形成了“政府引导、企业驱动、高校教育、平台支撑、需求倒逼”协同培育机制，培育新时代农林经管人才。



依云上城 EVIAN UPTOWN

招商蛇口 JINMAO 中国金茂 zhenro 正荣地产

# 13双入佳高新南

建筑面积 89-113m<sup>2</sup>新品美宅 火爆热销中

金秋购房节 礼献全城

VIP LINE / 0791 8616 1777

ADD:江西·南昌·高新南·昌东大道与月坊南路交会处

